

2024年3月1日 星期五

第5840期

本期8版

甲辰年 正月廿一  
正月廿五 惊蛰

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

2024年上海市农业农村工作会议召开

## 部署上海“三农”工作 推动农业农村工作高质量发展

### 会议提出,做好2024年农业农村工作,应重点抓好七项工作:

#### ●切实抓好粮食安全和春耕备耕

要压实责任,稳定粮食播种面积,将粮食生产面积落实到镇、落实到村、落实到户;要落实措施,努力提高单产水平;要挖掘潜力,推进撂荒地复耕复种。抓好春耕备耕是确保粮食安全的前提,要组织专业人员做好指导与防灾减灾预案,要加强农机作业服务保障,密切关注农资供应情况。

#### ●大力推动现代设施农业发展

要重点做好片区建设方案、项目建设计划的谋划工作,坚持高质量发展目标导向,推进高水平项目落地。

#### ●高质量推动农业农村投资促进工作

要注重围绕发展重点开展专业招商,围绕目标客户开展精准招商,围绕企业需求匹配定制政策,围绕

年度目标打造专业团队,围绕各类平台拓展招商渠道等五个重点工作方向。

#### ●进一步加强农业科技创新引领

要立足上海超大城市和都市现代农业特点,强化科技创新和体制机制创新“双轮驱动”,围绕生物育种、生物制造、温室和植物工厂等新赛道开展技术攻关,强化科技创新主体,优化科技创新生态,进一步提升上海农业科技创新能力,引领和支撑都市现代农业发展。

#### ●加快建设宜居宜业和美乡村

要积极推进乡村建设试点示范,尽可能将各类要素和资源留在乡村,持续优化多元投入机制,撬动更多社会资本参与乡村建设,要将示范村建设与发展新产业新业态、壮大农村集体经济、促进农民增收、兜底民生保障相结合,切实发挥区、镇、村三级的

主体作用。同时,实施好农村人居环境优化提升工程,妥善解决规划非保留村问题,确保其在现代化进程中“不掉队”。

#### ●把农业农村改革向纵深推进

一方面,围绕“处理好农民与土地的关系”这一农业农村改革的核心,积极探索推进“三块地”改革的路径和模式,为国家深化农村土地制度改革积累经验。另一方面,建设全市统一公开、规范有序的农村产权交易平台,落实《上海市乡村振兴促进条例》的重点任务。

#### ●强化农民多渠道增收举措

要坚持分类施策,促进农民持续增收;要下大力气做强农村集体经济,特别是纯农地区的乡镇,农村集体经济应该回归农业,回归农民。

□记者 施勰赟

为全面贯彻党的二十大和习近平总书记关于“三农”工作的重要论述、考察上海重要讲话精神,深入学习贯彻中央经济工作会议、中央农村工作会议精神和要求,落实运用“千万工程”经验,部署上海“三农”工作,2月28日,2024年上海市农业农村工作会议召开。副市长陈宇剑出席会议并讲话。

陈宇剑对2023年全市乡村振兴重点任务推进过程中取得的效果给予肯定。他要求本市“三农”工作者,认真学习领会习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和中央农村工作会议精神,进一步提高政治站位,充分认识做好“三农”工作对支撑保障上海全局工作的重要作用,切实增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,对标对表中央要求和市委、市政府部署,学习运

用“千万工程”经验,把农业农村高质量发展作为战略考量和长远大计,继续在做好乡村振兴这篇大文章方面走在全国前列。

陈宇剑指出,要系统谋划、统筹推进,全力推动上海农业农村工作高质量发展。

陈宇剑强调,要强化协同、压实责任,确保“三农”各项工作落到实处。要思想重视,齐抓共推,牢固树立一盘棋

思想,不断健全农村工作领导体系,条块结合,上下联动,形成合力;要目标引领,系统谋划,将上海“三农”工作目标层层传递,形成共识;要重点突破,狠抓落实,把“三农”工作摆在突出位置,落实领导干部包保责任,制定任务书、时间表,明确责任人,创新“挂图作战”工作机制。

会议由市政府副秘书长章雄主持。市农业农村委党组书记、主任冯志勇对2024年农业农村工作作部署。市规划资源局、金山区政府、崇明区政府相关负责同志作交流发言。

市农业农村委领导班子成员;市发展改革委、市财政局、市规划资源局、市住房和城乡建设管理委分管领导;各涉农区分管副区长;各涉农区农业农村委主要负责同志参加会议。

## 我国农村人居环境整治提升取得新成效

□郁琼源 于文静

据农业农村部相关数据显示,近年来,我国农村人居环境持续改善,2023年全国农村卫生厕所普及率超过73%,农村生活污水治理(管控)率达到40%以上,生活垃圾得到收运处理的行政村比例保持在90%以上。

农业农村部有关司局负责人表示,2023年我国总结推广“千万工程”经验,宜居宜业和美乡村建设有力有效。各地深入实施乡村建设行动,加快补上农村公共基础设施短板,有序推进农村人居环境整治提升,全国开展清洁行动的村庄超过95%,村容村貌明显改善。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《农村人居环境整治提升五年行动

方案(2021—2025年)》,到2025年,农村人居环境显著改善,生态宜居美丽乡村建设取得新进步。

其中,农村卫生厕所普及率稳步提高,厕所粪污基本得到有效处理;农村生活污水治理率不断提升,乱倒乱排得到管控;农村生活垃圾无害化处理水平明显提升,有条件的村庄实现生活垃圾分类、源头减量;农村人居环境治理水平显著提升,长效管护机制基本建立。

据了解,2024年有关部门将务实推进乡村建设行动,从农民最迫切的现实需要入手,谋划推动农村基础设施和公共服务普及普惠、以小见大、以点带面、可感可及的关键要事,扎实推进宜居宜业和美乡村建设。

(来源:新华社)

## 全国累计收购秋粮近1.5亿吨

□高文 郭诗璠

据国家粮食和物资储备局消息,目前,全国秋粮收购进展顺利。截至2月25日,主产区各类粮食企业累计收购秋粮近1.5亿吨,进度已过七成半。其中,中晚籼稻旺季收购已于1月底结束,累计收购超2700万吨;粳稻旺季收购于2月底结束,目前已累计收购超3100万吨;大豆、玉米旺季收购分别将持续到3月底和4月底,目前分别累计收购超250万吨、8700万吨。

据介绍,各地严格落实粮食安全党政同责要求,把抓好秋粮收购摆在突出位置,细化工作安排,完善政策措施,全力抓好秋粮收购各项工作。目前南方省份秋粮旺季收购基本结束,东北、华

北地区集中上量。针对春节后农民售粮需求增加、收购进度加快的实际情況,国家粮食和物资储备局采取针对性措施,保障收购工作顺利开展。春节期间即派出调研组赴黑龙江、吉林等地实地调研,深入了解收购进展,督促指导抓好收购工作;对收购进度实行日监测日报告制度,每天调度了解重点省份、主要品种收购数量、价格等信息;指导涉粮央企、地方骨干企业积极入市、始终在市,加大收购力度,发挥好示范引领作用;指导中储粮集团公司增加收储库点,通过延长服务时间、优化收购流程、增加人员力量等,进一步提高收储入库能力。

(来源:中国农网·农民日报)